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A Bölcsészettudományi Kutatóközpont (BTK) Régészeti Intézetéből 2021 márciusában kivált Archeo geno
mikai Intézet (https://agi.abtk.hu/hu/) 2021. november 30án bemutatkozó konferenciát tartott a Humán 
Tudományok Kutatóházában. A konferencia nyolc előadása a munkacsoport és a kutatási módszerek bemu
tatása után sorra vette az intézet nagyobb kutatási programjait. Molnár Antal (a BTK főigazgatóhelyet
tese) köszöntője után SzécsényiNagy Anna igazgató asszony ismertette az új intézetet.  A mintegy húsz 
munkatárssal működő intézetben többségben vannak a fiatal kutatók és a laboratóriumi asszisztensek. 
Az intézet szerkezete nem követi a BTKban megszokott osztályszerkezetet, hiszen a labor működtetése 
és központi szerepe szorosan összekapcsolja az egyes projekteken dolgozó kutatókat. A labor szakmai és 
technikai (gépészeti) vezetése mellett a működtetéshez elengedhetetlen fogyóeszközök és gépek beszerzése, 
a napi munkabeosztás megszervezése mind alap feladatköröket jelent az intézet vezetése számára. Az inté
zet általános szervezési és pénzügyi feladatait Mende Balázs igazgatóhelyettes, a tudományos titkári fel
adatokat pedig Szeifert Bea látja el. 

Az intézet új nevének megválasztásakor a genomika szóra cserélt genetika kifejezésben az a gondolat és 
törekvés jelenik meg, hogy a munkacsoport már teljes archaikus genomokat, azaz teljes örökítőanyagot 
vizsgál. Az intézeti kutatások középpontjában elsősorban továbbra is emberek állnak, azonban a kutatások 
folyamatosan bővülnek más régészeti korú biológiai maradványokkal, illetve új, genetikai megközelítésű 
kérdésfelvetésekkel is. Ilyenek például az egykor élt emberek genetikai betegségeinek, vagy a kora közép-
kori lovak morfológiai és genetikai jegyei összefüggéseinek kutatása. Az intézetnek az Eötvös Loránd 
Kutatási Hálózat kérésére 2021 tavaszán összeállított két kutatási stratégiai koncepciója (a 2022–2026 
közötti időszakra) a következőkben bemutatásra kerülő pilléreken nyugszik.

Az első koncepció a Kárpát-medence archaikus népességeinek genetikai kutatását fogja össze a kezde-
tektől napjainkig. A koncepción belül az első tématerület a Kárpát-medence őskorának genetikai kutatásait 
tartalmazza. Ezen területen belül a kutatócsoport 2015 óta foglalkozik a rézkor és a bronzkor időszakának 
emberi közösségeivel, 2018–2023 között a Bondár Mária vezette NKFIH K-128413 program, a Wolfgang 
Haak vezette ERC-PaleoRider (https://wolfganghaak.com/) és a Kiss Viktória vezette Lendület Mobilitás 
program (2015–2020, https://mobilitas.ri.abtk.hu/?lang=hu, Kiss et al. 2021) résztvevőjeként. A novem-
beri minikonferencián Gerber Dániel számolt be biorégészeti esettanulmányokról a Dunántúl Kr.e. 4–3. 
évezredeiből (Gerber et al. 2022) és Szécsényi-Nagy Anna mutatta be a Kárpát-medence Kr.e. 3-2. évez-
redi népességeinek új átfogó genetikai kutatásait.

A 2021-es évben az intézet munkatársai több olyan nemzetközi tanulmányon is dolgoztak, melyek 
magukba foglaltak őskori Kárpát-medencei leleteket is. Ezek egyrészt a lovak bronzkori háziasításának 
máig tartó hatását (librado et al. 2021), másrészt pedig az európai késő bronzkor és kora vaskor időszakát 
elemezték (Patterson et al. 2021).

A koncepció második témája „A római kor és a népvándorláskor genetikai történetének feltárása” címet 
viseli. Ehhez kapcsolódóan az ERC Synergy HistoGenes program (www.histogenes.org) a Kr.u. 5–9. szá-
zadokból mintegy 6000 temetkezés komplex bioarcheológiai vizsgálatát tűzte ki célul, melyben a BTK 
AGI kedvezményezett partnerként vesz részt 2020–2026 között. A HistoGenes programot Mende Balázs 
mutatta be a konferencián, kiemelve az intézetre vonatkozó feladatokat és kihívásokat. A program keretében 
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közel 3000 Kárpát-medencei minta feldolgozásában működik közre az intézet. A kutatás első eredményei 
az avar kori elit teljes genomi vizsgálatairól a Cell újságban olvashatóak (Gnecchi-ruscone et al. 2022).

A harmadik tématerület a középkori Magyarország népességének kutatása, mely alá több jelenleg zajló 
kutatás is besorolható. Az intézet a 2018–2023 között futó „Árpád-ház Program IV.2”  (39509/2018/KFSZ) 
keretén belül kutatja a Dunántúl 9–13. századi populációinak átalakulását, elsődlegesen a hatalmi közpon-
tok környezetében (Zalavár, Visegrád, Székesfehérvár). A késő avar kort és az Árpád-kort is magába fog-
laló átalakulás időszakának egységes szemléletű vizsgálata elengedhetetlen a magyarok honfoglalásának, 
mint demográfiai eseménynek az értékeléséhez. Ennek a vizsgálati sorozatnak első eredményeiről  Szeifert 
Bea számolt be a konferencián. 

A középkori székelység vizsgálata a Székelykeresztúri Múzeummal való együttműködésben indult el 
2021-ben, kutatva az először Keresztúr, majd Székelyudvarhely térségében élt középkori falusi lakosság 
kontinuitását (Szécsényi-Nagy Anna NKFIH FK-127938 programja, mely 2018–2023 közötti futamidő-
vel bír).

A negyedik tématerület „A mai Kárpát-medence genetikai változatossága” címet viseli, melynek kere-
tében az Archeogenomikai Intézet kutatja a magyarországi és környező országok ma élő kisebbségeinek, 
nyelvi és néprajzi egységeinek genetikai diverzitását és történeti kapcsolatrendszerét. Teszi ezt egyrészt 
a 2018–2023 között futó NKFIH FK-127938 program keretében Udvarhelyszék, Zobor-alja és a Dráva-
szög vizsgálatával, mely kutatásokról Borbély Noémi számolt be előadásában. Másrészt, az NKFIH 1121-
1/2020 tématerületi kiválósági program recens populációgenetikai kutatásokkal a Kárpát-medence popu-
lációgenetikai atlaszának összeállítását tűzte ki célul Fóthi Erzsébet vezetésével. Ehhez kapcsolódóan a 

1. kép. DNS könyvtár készítése pipettázó robot segítségével az Archeogenomikai Intézet tiszta laboratóriumában. 
Fotó: Ficsor Márton
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minikonferencián Fóthi Ábel számolt be apai leszármazási vonalak genetikai vizsgálatairól a mai rétközi, a 
Vág-völgyi és a bukovinai székely népességben.

Az intézet második stratégiai koncepciója „A korai magyar történet archeogenomikai kutatása”, melyen 
belül a legrégebben kezdett kutatások a korai magyar szállásterületek bioarcheológiai kutatására és Magna 
Hungaria népességének azonosítására koncentrálnak.

Az Archeogenomikai Intézet az „Árpád-ház Program IV.2.” keretein belül, valamint a Tématerületi 
Kiválósági Program (Keleti Örökségünk PPKE Interdiszciplináris Történeti és Régészeti Kutatócsoport, 
TKP2020-NKA-11) keretében jelenleg is végez genetikai vizsgálatokat Oroszországból származó emberi 
leleteken. Az elsődleges kutatási régió ez esetben a Volga és az Urál vidéke, Türk Attila munkacsoportjának 
(PPKE Régészettudományi Intézet, BTK Magyar Őstörténeti Kutatócsoport) kutatásaihoz kapcsolódva. 
Újabb mintavételek azonban Nyugat-Szibériára és az Altáj vidékre koncentrálnak, melyek révén a Volga-
Urál vidék lakosságának keleti kapcsolatrendszerei kerülnek feltárásra.

A konferencián két előadás is ehhez a területhez tartozott: Gyuris Balázs az „Eurázsiai kitekintésű teljes 
genom vizsgálatok a népvándorláskorból és a korai középkorból” című beszámolója és Szeifert Bea „A 
Volga-Urál vidék magyarokhoz köthető csoportjainak és a Kárpát-medence középkori lakosságának gene-
tikai vizsgálatai” című előadása. Az utóbbi előadás Volga-Urál vidéket érintő része már kézirat formájában 
olvasható az interneten (szeifert et al. 2022).

A második tématerület keretében az intézet a 9–10. századi kelet-európai sztyeppe genetikai térképének 
elkészítését tűzte ki célul. Ez a kutatás szintén kapcsolódik a BTK Magyar Őstörténeti Kutatócsoportjá-
nak és a PPKE BTK Régészettudományi Intézetének a magyarság korai történetének régészeti emlékeit 
felkutató munkáihoz, különösen az ukrán és moldáv területeken végzett gyűjtéseihez. A középső Dnyeper 
menti szubbotci, besenyő és szláv típusú leletanyaggal jellemzett temetőkből, valamint az Alsó-Dnyeszter 
menti moldáv területekről ismert magyar, szláv és besenyő jellegű 9–11. századi temetőkből már felgyűjtött 
csontminták genetikai elemzését  2021-ben kezdte meg az intézet az ELKH támogatásával.

2. kép. Az intézet munkacsoportja 2021 nyarán. Fotó: Mónus Márton
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A harmadik tématerület „A honfoglalás korának vizsgálata a Kárpát-medencei leletek alapján” címet 
viseli, melynek gerincét a recens populációk vizsgálatánál már említett NKFIH 1121-1/2020 program adja. 
Ez a részprojekt a 10. századra fókuszál, Heves és Szolnok megye honfoglalás kori temetőinek vizsgálatával. 
A kutatás bioarcheológiai szemléletű, a szintézisben a régészet, antropológia és az izotópkémia (87Sr/86Sr, 
δ13C, δ15N, δ18O stabil izotópok és a 14C kormeghatározás) is szerepet kap a genetikai adatok értelmezése mel-
lett. A minikonferencián Fóthi Erzsébet mutatta be az intézetbe integrált Molekuláris Antropológiai Kutató-
csoport programját, előadásában részletezve a harmadik tématerületre eső kutatási súlypontokat is.

A Régészeti Intézettől örökölt laboratóriumi infrastruktúrát 2021-ben is továbbfejlesztve az intézet jelen-
leg a lehető legmodernebb genomikai elemzéseket is kiszolgáló laboratóriummal bír. A legújabb módszer-
tani fejlesztéseket, a teljes genom szintű vizsgálatok fajtáit és a laboratóriumban zajló munkafolyamatokat 
Heltai Botond ismertette. A laboratórium két pipettázó robottal gazdagodott 2020-ban NKFIH és ELKH 
kutatás-fejlesztési infrastruktúra pályázatok révén. Ezen robotok jelentősen megnövelték a laboratóriumban 
zajló teljes genom szintű vizsgálatok sebességét és a laboratórium áteresztőképességét.

A 2021 novemberében a Nature-ben megjelent globális kutatásetikai alapelveket lefektető nyilatkozat-
hoz (alPaslan-roodenberG et al. 2021) az Archeogenomikai Intézet is csatlakozott, amely általános irány-
mutatást nyújt egy tisztább és a mintaadókkal, kutatóközösséggel szemben is méltányosabb archeogenetikai 
kutatáshoz. Eszerint a munkacsoport törekszik arra, hogy betartson minden előírást ott, ahol dolgozik, és 
ahonnan az emberi maradványok származnak. Továbbá bármely vizsgálat megkezdése előtt részletes tervet 
készít és azt megosztja az érintett felekkel (köztük régészekkel, antropológusokkal, muzeológusokkal és 
helyi közösségekkel), akikkel a kutatás alatt is szakmai kapcsolatban marad. A mintavételeknél törekszik az 
emberi maradványok roncsolásának minimalizálására. A publikációt követően pedig hozzáférhetővé teszi 
az adatokat, lehetővé téve ezzel a tudományos eredmények felülvizsgálatát és ellenőrzését. A szakma ezen 
alapelvek mentén dolgozik a további részletes kutatási és etikai elvek kidolgozásán, amely a későbbiekben 
jó alapot jelenthet a magyarországi kutatások szabályozására is.

A minikonferencia előadásait online megtekintheti a BTK youtube csatornáján (https://www.youtube.
com/channel/UC0d_fbtAqxB76d2szRf8--g/videos).
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